



كلية العلوم

القسم : الرياضيات

السنة : الاولى

المادة : تحليل رياضي ١

المحاضرة : الخامسة / نظري /

{{ مكتبة A to Z }}

مكتبة A to Z : Facebook Group

كلية العلوم ، كلية الصيدلة ، الهندسة التقنية

يمكنكم طلب المحاضرات برسالة نصية (SMS) أو عبر (What's app-Telegram) على الرقم 0931497960



الدكتور :

المحاضرة:

الخامسة نظري



القسم: الرياضيات

السنة: الأولى

المادة: تحليل رياضي

التاريخ: / /

A to Z Library for university services

المسلسلات الكيفية والمسلسلات العددية

تعريف:

نقول عن المسلسلة $\{u_n\}$ أنها ذات صمد كيفية (مختلطة) إذا قمص فيها صمد صمدية
وآضرب صمدية.

مبرهنة:

إذا كانت المسلسلة $\{u_n\}$ متقاربة بالإطلاق (أي أن $|u_n|$ متقاربة)

المسلسلة $\{u_n\}$ متقاربة

* إن عكس هذه المبرهنة ليس صحيح بالضرورة

تعريف:

إذا كانت $\{u_n\}$ متقاربة وكانت $|u_n|$ غير متقاربة فإننا نقول

أن المسلسلة $\{u_n\}$ متقاربة شرطاً

المبرهنة:

إذا كانت المسلسلة $\{u_n\}$ صمدية هالسيه جميع صمدية غير

باستخدام اختيار الحذر الفوني (كوشي) ودالامبير ندرس المسلسلة

بالقيمه المطلقة أي:

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{|u_n|} = k$$
$$\lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{u_{n+1}}{u_n} \right| = l$$

السلسلة المتناوبة :

نقول عن المتسلسلة العددية $\sum u_n$ أنها متناوبة إذا أمكن كتابتها بالشكل

$$\sum_{n=1}^{\infty} u_n = \sum_{n=1}^{\infty} (-1)^n v_n$$

كل صوريين متتاليين لهما إشارة متناوبة مختلفتين

مبرهنة ليبنت :

تكون المتسلسلة المتناوبة $\sum_{n=1}^{\infty} (-1)^n u_n$ متقاربة إذا كان

u_n متناقصة

$$\lim_{n \rightarrow \infty} u_n = 0$$

فإنها تسمى متقاربة المتسلسلة

$$\sum_{n=1}^{\infty} (-1)^n \frac{1}{n}$$

الكل

$$u_{n+1} = \frac{1}{n+1}$$

$$u_n = \frac{1}{n}$$

$$u_{n+1} < u_n$$

أي المتتالية $(u_n = \frac{1}{n})$ متناقصة

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} = 0$$

حسب مبرهنة ليبنت تكون المتسلسلة متقاربة

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n}$$

تسمى متسلسلة هارمونك

متقاربة (حسب ريمان) المتسلسلة $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n^p}$ متقاربة شرطاً

مثال 1: ادريس تقارب المتسلسلة

$$\textcircled{1} \sum_{n=1}^{\infty} (-1)^n \left(\frac{3n+1}{4n+1} \right)^n$$

ندرس متسلسلة القيمة المطلقة

$$\sum_{n=1}^{\infty} \left(\frac{3n+1}{4n+1} \right)^n$$

حسب اختبار الجذر النوني (كوشي)

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{\left(\frac{3n+1}{4n+1} \right)^n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{3n+1}{4n+1} = \frac{3}{4} < 1$$

مع متسلسلة القيمة المطلقة متقاربة، إذن المتسلسلة المتكوبة

متقاربة بالإطلاق فهي متقاربة

$$\textcircled{2} \sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^n}{n\sqrt{n^3}}$$

ندرس متسلسلة القيمة المطلقة

$$\sum \frac{1}{n\sqrt{n^3}} = \sum \frac{1}{n^{\frac{5}{2}}}$$

حسب متسلسلة ريمان لدينا $\alpha = \frac{5}{2} > 1$ المتسلسلة

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n^{\frac{5}{2}}} \text{ متقاربة}$$

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^n}{n\sqrt{n^3}}$$

فالمتسلسلة المتكوبة

متقاربة أيضاً

القوابع الحقيقية :

القوابع الحقيقية : هي علاقة تربط بين مجموعتين X و Y من R

حيث أنه من أجل أي عنصر $x \in X$ يوجد عنصر واحد $y \in Y$

حيث يحقق $y = f(x)$

* X منطقة القاب

* Y عنصر القاب

* مجموعة القيم

$$Y = \{ y \in Y : y = f(x) \text{ و } x \in X \}$$

القاب الصريح والقاب الضمني :

* نقول عن القاب أنه صريح إذا كان محلول بالنسبة لأحد متغيريه

* القاب الضمني لا يمكن حله بالنسبة لأي من متغيريه بشكل صريح

مثال 1 :

$$y + 2x - 1 = 0$$

$$y = -2x + 1$$

$$3xy + x^2 - y^2 = 0 \quad (2)$$

$$= \begin{cases} \text{غير محلول بالنسبة لـ } x \\ \text{وغير محلول بالنسبة لـ } y \end{cases} \text{ فهو قاب ضمني}$$

التطبيق :

نقول عن القاب أنه تطبيق إذا كانت مجموعة المتغير المتساوية

لمجموعة القيم Y

التطبيق المتطابق : نقول عن التطبيق أنه مطابق إذا كانت مجموعة تعريفه

(المطلقة) مساوية لمجموعة قيمته Y

$$f(x) = x \quad \forall x \in X$$

التطبيق الثالث:

نقول عن f المرفوعة على X إنها ثابتة إذا كانت مجموعة قيمها تتألف من عنصر واحد c وتحقق الشرط

$$f(x) = c \quad \forall x \in X$$

التابع المساوية:

نقول عن التابع f وهو $f: X \rightarrow Y$ أنها مساوية إذا ارتبط كل عنصر x في X بعنصر واحد y في Y بحيث $f(x) = y$ ويمكن كتابة

$$f = g$$

التابع المثلثي:

نقول عن التابع f إنه مثلثي إذا تحققت أحد الشرطين

$$(1) \quad x_1 \neq x_2 \Rightarrow f(x_1) \neq f(x_2)$$

$$(2) \quad f(x_1) = f(x_2) \Rightarrow x_1 = x_2$$

مثال: التابع

$$f: \mathbb{N} \rightarrow \mathbb{N}$$

$$f(n) = 3n - 2$$

تابع مثلثي لأن

$$f(n_1) = f(n_2)$$

$$\Rightarrow 3n_1 - 2 = 3n_2 - 2$$

$$\Rightarrow 3n_1 = 3n_2$$

$$\Rightarrow n_1 = n_2$$

$$f: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$$

$$f(x) = x^2$$

مثال: التابع

تابع غير مثلثي لأن

$$f(m_1) = f(m_2)$$

$$\Rightarrow m_1^2 = m_2^2$$

$$\Rightarrow m_1 = \pm \sqrt{m_2^2}$$

$$m_1 \neq m_2$$

التابع الغامض

يقول عن التابع $f: X \rightarrow Y$ أنه غامض إذا كان كل عنصر $y \in Y$

صورة لعنصر واحد على الأقل من مجموعة المنطلق X

$$f: \mathbb{N} \rightarrow \mathbb{N}$$

مثال التابع

$$f(m) = 2m$$

غير غامض ذلك لأنه على سبيل المثال من أجل $3 \in \mathbb{N}$ لا يوجد عنصر

x من المنطلق X إذا يكون $3 = 2x$

المقابل

يقول عن التابع $f: X \rightarrow Y$ أنه قابل إذا كان $\forall y \in Y$ غامضاً

مثال

$$f: \mathbb{N} \rightarrow \mathbb{N}$$

التابع

$$f(m) = 2m - 3$$

بين من إذا كان f تابع قابل

$$* f(m_1) = f(m_2)$$

إكالي

$$\Rightarrow 2m_1 - 3 = 2m_2 - 3$$

$$2m_1 = 2m_2 \Rightarrow m_1 = m_2$$

$\Leftarrow$ التابع f تابع متباين

* لاحظ ذلك من أجل $2 \in \mathbb{N}$ لا يوجد عنصر من المنطلق بحيث

$$2 = 2m - 3$$

← f تابع غير عامر

ومنه f تابع ليس بتقابل

مثال

$$f: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$$

التابع

$$f(x) = 2x - 3$$

f تابع متباين من المجال السابق

$$* y = 2x - 3 \Rightarrow x = \frac{y+3}{2}$$

$$\forall y \in \mathbb{R} \exists x = \frac{y+3}{2} \in \mathbb{R}$$

← f تابع عامر

ومنه f تابع متباين و عامر ← f تابع تقابل

التابع الزوجي

نقول عن التابع f المعروف على $X \subseteq \mathbb{R}$ انه زوجي اذا

حققت الشرطين :

$$\textcircled{1} \forall x \in X ; -x \in X$$

$$\textcircled{2} f(-x) = f(x)$$

* الخط البياني للتابع الزوجي متناظر بالنسبة لمحور الترتيب

التابع الفردي :

نقول عن التابع f المعروف على $X \subseteq \mathbb{R}$ انه فردي اذا حققت الشرطين

$$\textcircled{1} \forall x \in X \text{ و } -x \in X$$

$$\textcircled{2} f(-x) = -f(x)$$

* الخط البياني للتابع الفردي متناظر بالنسبة لمبدأ الإحداثيات

التابع الدوري :

نقول عن التابع f المعروف على X إنه دوري إذا وجد عدد حقيقي

$$T \in \mathbb{R}^+$$

وعدد صحيح $K \in \mathbb{Z}$ بحيث يكون

$$(1) \quad (x + KT) \in X \quad \text{و} \quad x \in X$$

$$(2) \quad f(x + KT) = f(x)$$

عندها يكون f تابع دوري ودوره T .

التابع العكسي :

إذا كان التابع معرف على المجموعة X وبأفضائية في المجموعة Y تقابلًا فإنه يوجدتابع معرف على Y وبأفضائية في X نسموه بالتابع العكسي ونضربه f^{-1} * إذن التابع $X \rightarrow Y : f^{-1}$ هو العكس

$$\forall x \in X \wedge y \in Y : y = f(x)$$

$$(=) \quad x = f^{-1}(y)$$

ملاحظة :

$$* \quad \forall x \in X \quad f^{-1}(f(x)) = x$$

$$* \quad \forall y \in Y \quad f(f^{-1}(y)) = y$$

منهنا التابع

$$y = f(x) \quad \text{و} \quad x = f^{-1}(y)$$

فنلاحظ أن بالنسبة للعكس $y = x$

ملاحظة :

قد يكون التابع f تقابل على مجال من X عندها نقول إنه تقابلًا مجالياً وبالمقابل

التابع العكسي قد يكون تابع معرف مجالياً

ملاحظة:

إذا كان التابع f تقابل معرف على I ، يمكن أن نكتب من المعادلة التابع

العكس f^{-1} لحل هذه المعادلة بالنسبة لـ x

فنكتب المعادلة $x = f^{-1}(y)$

أو بالصيغة للترميز المألوف $y = f^{-1}(x)$

((أي نعوض y مكان x بالعكس))

مثال:

$$f(x) = x^2 - 1$$

$$f: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$$

ليس تابع تقابل

$$f: [0, \infty[\rightarrow [-1, \infty[$$

$$f(x) = x^2 - 1$$

تقابل

التابع العكس هو

$$y = x^2 - 1$$

$$\Rightarrow x^2 = y + 1 \Rightarrow x = \sqrt{y + 1}$$

بالعودة للترميز المألوف فإن التابع العكس يطر بالعلامة $y = \sqrt{x + 1}$

تركيب التتابع:

* إذا كان لدينا التتابعين f و g معرفين بالشكل

$$f: X \rightarrow Y$$

$$g: Y \rightarrow Z$$

إذا $y \in Y$ عندئذ التابع h المعروف بالشكل

$$h: X \rightarrow Z$$

$$h(m) = g(f(m))$$

نلاحظ أن تركيب التتابعين f و g ونرمز له بالتركيب

$$h = g \circ f$$

مثال:

ليكن لدينا التتابعين f و g

$$f: [-1, 1] \rightarrow [0, 1] = Y_0$$

معرف بالعلاقة

$$f(m) = 1 - x^2$$

$$g: \underbrace{[0, \infty[}_{Y_1} \rightarrow \mathbb{R}$$

معرف بالعلاقة

$$g(n) = \sqrt{n}$$

هل يمكن أن يكون التركيب

$$Y_0 = [0, 1] \subseteq [0, \infty[= Y_1$$

جواباً نعم، لأنه يمكن التركيب

$$h(m) = (g \circ f)(m)$$

$$= g(f(m))$$

$$= g(1 - x^2) = \sqrt{1 - x^2}$$

محدد ومقصود التابع:

نفرض لدينا التابع $f(m)$ المعرف على المجموعة $X \subset \mathbb{R}$ وأن $A \subset X$

فإذا كان $g(n)$ تابع معرف على A

فكانت

$$\forall x \in A$$

$$f(m) = g(n)$$

عندها نقول إن g معكوف f على A

فيكتب f/A و g و h

يكتب f محدود g على X

إطار التايغ:

تعريف:

نقول عن التايغ f بأنه متزايد تماماً (متزايداً) إذا كان من أجل $x_1 > x_2$

$$(f(x_1) \geq f(x_2)) \quad f(x_1) > f(x_2)$$

تعريف:

نقول عن التايغ f بأنه متناقص تماماً (متناقصاً) إذا كان من أجل $x_1 > x_2$

$$(f(x_1) < f(x_2)) \quad f(x_1) < f(x_2)$$

ملاحظة:

* إذا كان f و g تايغين متزايدين فإن $f + g$ تايغ متزايد

* إذا كان f و g تايغين متناقصين فإن $f + g$ تايغ متناقص

* $\lambda > 0$ $f(x)$ و $\lambda f(x)$ متفقين بالإطار

* $0 < \lambda < 1$ $f(x)$ و $\lambda f(x)$ مختلفين بالإطار

* f و متفقين بالإطار $\Leftrightarrow f \circ g$ متزايد

* f و مختلفين بالإطار $\Leftrightarrow f \circ g$ متناقص

تعريف:

* نقول عن التايغ $f(x)$ بأنه محدود من الأعلى على المجموعة X إذا وجد عدد

حقيقي M بحيث يكون

$$\forall x \in X: f(x) \leq M$$

* ونقول إنه محدود من الأدنى إذا وجد عدد حقيقي m بحيث

$$\forall x \in X: f(x) \geq m$$

* نقول إن $f(x)$ إنه محدود إذا كان محدود من الأعلى وأي

$$m \leq f(x) \leq m \quad \forall x \in X$$

* أيضا يمكن القول إن f تابع محدود إذا وجد عدد حقيقي موجب K

بحيث يكون

$$\forall x \in X: |f(x)| \leq K$$

أي

$$-K \leq f(x) \leq K$$

مثال 1

$$f(x) = \cos x \quad \text{التابع محدود لأن} \quad |\cos x| \leq 1$$

مثال 2

$$f(x) = 1 + x^2 \quad \text{معرّف على } \mathbb{R}$$

غير محدود من الأعلى ولكنه محدود من الأدنى بالعدد 1

مثال 3

$$f(x) = \frac{1}{x}$$

على المجال $[-\infty, -1] \cup [1, \infty]$

محدود من الأعلى بالعدد 1 وغير محدود من الأدنى



مكتبة
A to Z